

# 基于新时代背景下大学生劳动教育现状及路径探究

冯晓宇

山西财经大学,山西 太原 030006

DOI: 10.61369/VDE.2025100005

**摘要：**本文深入探讨了新时代大学生劳动教育的现状，提出新时代大学生劳动教育的现状、构建新时代高校劳动教育课程体系、建设校外劳动教育实践基地、构建科学劳动教育评价体系等策略旨在更好地更新大学的劳动教育理念，培养出更多符合新时代特征的劳动人才，促进劳动教育与德智体美育并举。

**关键词：**劳动教育；劳动教育现状；劳动教育路径建设

## Exploration of the Current Situation and Path of Labor Education for College Students in the New Era

Feng Xiaoyu

Shanxi University of Finance and Economics, Taiyuan, Shanxi 030006

**Abstract :** This paper deeply explores the current situation of labor education for college students in the new era, and puts forward strategies such as analyzing the current situation of labor education for college students in the new era, constructing a labor education curriculum system in colleges and universities in the new era, building off-campus labor education practice bases, and establishing a scientific labor education evaluation system. These strategies aim to better update the concept of labor education in universities, cultivate more labor talents in line with the characteristics of the new era, and promote the integration of labor education with moral, intellectual, physical and aesthetic education.

**Keywords :** labor education; current situation of labor education; construction of labor education paths

## 引言

教育部关于印发《大中小学劳动教育指导纲要（试行）》的通知明确指出劳动教育是新时代党对教育的新要求，是中国特色社会主义教育制度的重要内容，是全面发展教育体系的重要组成部分，是大中小学必须开展的教育活动<sup>[1]</sup>。高校应该紧跟国家的发展策略走符合国家发展的道路，这样才能够培养出更多的人才。

## 一、新时代大学生劳动教育的现状

新时代大学生劳动教育的现状虽然呈现出积极良好的态势，但也面临着一些挑战。随着国家对劳动教育重视程度的不断提升，各高校应该积极响应号召，通过开设劳动教育课程、组织劳动实践活动、建立劳动教育基地等活动，将劳动教育纳入人才培养体系当中，努力培养学生的劳动观念、劳动精神和劳动能力<sup>[2]</sup>。尽管新时代大学生劳动教育取得了显著成效，但仍存在一些问题，一方面，部分大学生对劳动教育的认识不足，缺乏主动参与的积极性；另一方面，一些高校的劳动教育资源有限，难以满足所有学生的需求。

## 二、新时代大学生劳动教育的路径

### （一）劳动教育现代化：内容与形式的创新

在坚持新发展理念，扎实推进数智新时代人才培养的进程中，劳动教育要符合教育现代化的发展规律，拓展内容与形式，以促进学生的综合发展。如财经类高校在开展劳动教育时，可增加金融与财务素养的相关内容，以促进学生劳动教育结合专业发展，提高在专业中的劳动水平<sup>[3]</sup>。在财务、金融课程中，高校可结合金融市场发展，开设劳动教育课程。学生参与活动，既能学习金融财务知识，掌握大数据分析等现代技术，感受金融决策的复杂与乐趣，又能在劳动实践中，锻炼耐心细心，培养踏实的劳

基金项目：本文系山西省高等学校哲学社会科学研究项目（思想政治教育专项）“系统思维视域下新时代大学生劳动教育培养机制研究——以山西财经大学为例”（2022zsszsx043）的阶段性成果。

动精神<sup>[4]</sup>。

教育形式上，高校可举办“校园金融文化节”“校园财务文化节”等综合性活动。学生围绕金融、财务主题创意实践，在活动筹备、设计、实施各环节付出劳动，这既考验专业知识，又锻炼创新思维与团队协作能力。同时，学生能体会劳动成果的来之不易，增强对劳动价值的认知，提升金融实践能力，培养团队合作精神、社会责任感与爱劳动的品质。

教育过程中，劳动教育教师和专业教师可进行团队融合，引导和指导学生参与社会实践或志愿服务活动，如金融与财务知识普及志愿服务。学生依靠专业及教师指导，走进社区、学校或企业宣讲金融知识，从资料收集、整理讲稿到现场讲解、互动答疑，每一步都需付出劳动。在此过程中，学生助力大众提高金融风险防范意识，自身也在劳动实践中提升沟通能力，领悟金融知识普及的社会意义，体会劳动的社会价值。

## （二）新时代高校劳动教育师资队伍建设

师资队伍的建设应为劳动教育体系建设的重要部分。首先，高校应积极作为，为劳动教育授课教师搭建系统培训与学习的平台。可组织教师参与劳动教育理论研讨会、技能提升工作坊，以及开展对国内外先进劳动教育模式的考察活动等。教师在参与学习过程中，能够充分汲取先进经验，实现交流互鉴，将理论与实践深度融合，持续探索契合新时代特征的劳动教育方法与路径，并将融合后的教学方法应用于学生教育，助力学生在劳动教育中更好地成长<sup>[5]</sup>。

其次，高校可定期举办教育理念分享会。对内，鼓励教师分享自身见解；对外，邀请劳动教育领域的专家学者进行教育理念指导与实践经验传授。在不同思想的碰撞中，教师能够拓展思路、反思不足，巩固自身的劳动价值观与职业观，激发教育热情与创新思维。

此外，鉴于劳动教育具有融合性特点，属于跨学科发展的教育领域，高校应积极鼓励劳动教育任课教师与其他专业教师开展交流与合作。通过共同开发劳动教育新课程、新实践，实现两者的深度融合，提升劳动教育的互动性与趣味性。

高校加强新时代劳动教育师资队伍建设，需多方协同发力。如此，方能促使教师专业素养持续成长、教育理念不断更新、知识结构持续优化与迭代。从培育一支专业化的劳动教育师资队伍入手，进而为社会培养出更多优秀的劳动教育人才。

## （三）构建新时代高校劳动教育课程体系

高校在推动劳动教育课程建设进程中，肩负着重要使命，可从以下多维度着力。首先，从课程设计层面，高校应精心规划，以劳动基础理论课程，系统阐释劳动的意义、价值以及劳动法律法规，为学生筑牢劳动观念根基；以劳动技能实践课程，让学生在实操中切实掌握各类技能，真切体悟劳动的艰辛。如财经类高校在金融和财务方面，可开设诸如“劳动与金融投资”“劳动价值与财务管理”等课程，引导学生理解劳动创造价值在金融市场中的体现，以及如何运用财务管理知识优化劳动成果的经济回报<sup>[6]</sup>。

其次，在整合与丰富课程资源方面，高校可积极拓展路径。

一方面，组织学生参与实训基地、校企合作项目以及社区服务平台等实践活动，为学生提供丰富多样的劳动实践机会。另一方面，充分利用现代信息技术，在课堂中引入在线学习模式，打造模拟仿真实验室，打破时空局限，拓宽学生学习渠道。

第三，教学方法创新同样不容忽视。高校应鼓励教师积极学习，将项目式学习、探究式学习等先进教学方法引入课堂。如财经类高校相关专业在金融和财务教学中，可设置劳动教育与专业学习相关联的项目，学生通过小组合作探究，运用所学知识提出应对策略，以此激发学生学习主动性，提升问题解决能力与团队协作能力。

高校可通过科学的课程设计、丰富的教学资源整合以及创新的教学方法运用，能够构建起契合新时代要求的劳动教育课程体系，为培养“德智体美劳”全面发展的社会主义建设者提供坚实有力的支撑。

## （四）校外劳动教育实践基地：促进学生发展与专业创新融合

劳动教育作为培育全面发展人才的核心环节，其内涵持续拓展，创新实践形式愈发丰富多样。校外劳动教育实践基地作为教育环境的关键支撑力量，其建设与拓展状况，直接关乎劳动教育所能触及的广度与深度。高校理应积极探寻劳动教育的多元路径，主动携手校外劳动教育实践基地开展各类活动，助力学生在实践进程中深化对劳动知识的理解，提升自身劳动能力<sup>[7]</sup>。高校可从多维度着手扩展校外劳动教育实践基地。其一，积极拓展合作对象。如财经类高校除传统合作的金融机构，还应主动与新兴的金融科技企业建立联系，为学生带来最新的行业实践经验与技术应用场景。同时，加强与金融监管部门的合作，通过联合开展实践项目，让学生深入了解金融政策法规的制定与执行，提升学生对金融行业宏观环境的认知。其二，创新合作模式。除了常规的实习实践合作，可尝试建立“订单式”人才培养模式。高校与金融机构提前沟通人才需求，依据企业标准定制课程体系与实践方案，使学生在学习与劳动实践过程中精准对接企业岗位需求<sup>[8]</sup>。其三，强化区域合作。高校可联合本地区其他院校，整合各方资源。规模化的合作能争取到更多优质劳动教育实践项目与资源，为学生提供更广阔的实践平台。通过校企合作，促进企业与学生之间的交流与学习，拓宽学生视野。

此类依托校外劳动教育实践基地开展的实践活动，通过将劳动教育与专业领域实践紧密相连，不仅促使学生从实际出发提出富有建设性的意见，更在一定程度上为社会的发展注入创新活力，成功实现高校人才培养与社会经济发展的良性互动。

## （五）构建科学劳动教育评价体系：促进学生全面发展

在高等教育背景下，构建科学的劳动教育评价体系对于保障劳动教育质量、推动学生全面发展至关重要。该体系应涵盖多元评价主体与多样评价方式，从课上、课中、课后三个维度着手，形成全面、科学且有效的评估方法。在课堂教学过程中，教师首先可通过课堂提问来观察学生的参与度，以此评估他们对劳动知识的理解程度，以及将知识应用于实际问题的能力。学生的回答情况是衡量其劳动知识与技能掌握水平的重要依据<sup>[9]</sup>。教师还可

在授课过程中留意学生是否认真听讲、积极参与讨论，以及能否迅速理解并掌握基础劳动知识。课后，教师可向学生发放社会劳动评价表或评审学生劳动实践报告。通过复合考核方式，能够更全面地了解学生对知识的掌握程度、劳动技能的应用能力，以及劳动习惯和品质的养成情况，进而进行系统评价劳动成效。

在金融与会计领域，劳动教育评价体系同样可以与之融合。以财经类高校为例，在学生进行金融模拟操作或会计实务时，对他们的工作态度、协作能力以及解决金融问题的创新能力的评价，可纳入劳动教育整体评价之中。这种融合不仅丰富了劳动教育的内涵，还有助于学生更好地理解金融与会计领域理论知识与

实际工作之间的联系，为他们未来的职业发展奠定坚实基础<sup>[10]</sup>。

### 三、结束语

随着我国社会主义事业的持续推进，劳动教育日益成为社会瞩目的焦点。中国特色社会主义劳动观不仅为大学生劳动教育引入了更新的理念与要求，还要求我国高等教育体系必须充分考虑到大学生的成长特性，主动探索并实施多元化的劳动教育模式。基于此，本文提出了一些策略，希望能够为相关的研究者提供一定的借鉴和帮助。

## 参考文献

- [1] 蒲婉芝.新时代高职院校大学生劳动教育现状及路径探析[J].作家天地,2024,(35):173-176.
- [2] 俞小丽.新时代大学生劳动教育的内涵及价值[J].湖北开放职业学院学报,2024,37(23):32-33+36.
- [3] 张晋.新时代大学生劳动教育认知维度及培育路径分析[J].甘肃教育研究,2024,(20):21-26.
- [4] 操迪岑,才忠喜.习近平关于劳动教育的重要论述融入大学生思想政治教育的意义及实现路径[J].文教资料,2024,(23):88-91.
- [5] 赵国鹏,张慧萍,陈燕娟,等.基于阴阳之道探索新时代大学生劳动教育的价值内涵和实践路径[J].中国中医药现代远程教育,2024,22(23):16-19.
- [6] 孙亚云,蒋娟,张松领,等.非遗工坊:高校劳动教育“中国芯”模式探索[J].煤炭高等教育,2024,42(04):85-92.DOI:10.16126/j.cnki.32-1365/g4.2024.04.012.
- [7] 李承秋.新时代大学生劳动精神培育研究[D].东北师范大学,2024.DOI:10.27011/d.cnki.gdbsu.2024.000434.
- [8] 常宏宇.新时代大学生劳动观教育研究[D].东北师范大学,2024.DOI:10.27011/d.cnki.gdbsu.2024.000415.
- [9] 杜茹.“大思政课”视阈下高校劳动教育研究[D].吉林大学,2024.DOI:10.27162/d.cnki.gjlin.2024.008007.
- [10] 唐振新,马静.劳动教育视阈下新时代大学生就业能力提升研究[J].产业与科技论坛,2024,23(23):251-253.